关于印发实施《关于进一步加强住房公积金
提取审核工作的通知》的暂行通知
沪公积金〔2015〕144号

 

各区（县）管理部、建设银行上海市分行房金部：

    为执行《关于进一步加强住房公积金提取审核工作的通知》（沪公积金管委会〔2015〕11号，以下简称《通知》），现将有关问题通知如下：

    一、调查核实的方式和时间
    职工申请提取住房公积金符合规定条件的，上海市公积金管理中心（以下简称市公积金中心）应当自受理申请之日起三个工作日内作出准予提取或者不准予提取的决定。市公积金中心对职工提取行为的真实性有疑义的，应进行调查核实，并根据核实结果在三个工作日内作出准予提取或不准提取的决定。

    （一）调查核实的方式
    根据市公积金中心区（县）管理部（以下简称区（县）管理部）提出的调查核实申请，市公积金中心统一向有关部门调查、取证、核实。

    （二）调查核实的时间
    向本市有关部门调查核实情况的，调查核实时间一般为五个工作日，最长不得超过十个工作日；向外省市有关部门调查核实情况的，调查核实时间一般为十个工作日，最长不得超过二十个工作日。

    二、房屋一年内多次交易办理提取的处理
    凡职工购买本市或外省市自住产权住房申请提取住房公积金的，该所购住房在一个自然年度内因交易可以提取一次。如该住房确因职工自住需要在一个自然年度内再次发生交易的，职工可选择如下方式之一进行办理：

    （一）发生购房交易的次年申请提取
    审核要件及办理流程按照《服务指南》执行。

    （二）发生购房交易的当年申请提取
    审核要件及办理流程如下：

    1、审核要件

    除按现行规定提供证明材料外，申请人还应提供如下补充证明材料：

    （1）购买本市住房的，提供申请人本人或配偶户口迁入所购房屋地址的相关证明，或申请人本人或配偶累计三个月以上缴纳该房屋水、电、煤中任一项公共事业费的凭证等证明材料原件；

    （2）购买外省市住房的，可提供（1）所述材料或购房所在地应为申请人本人、配偶或子女户籍地或工作地，并提供相应的户籍证明材料或工作单位出具的工作地证明材料原件。

    2、办理流程

    申请人应携上述证明材料向房屋所在地的区（县）管理部提出提取申请。区（县）管理部应对申请人购买自住产权住房真实性进行调查核实，获得核实结果后，在三个工作日内作出准予提取或不准提取的决定。

    三、非沪籍职工劳动关系迁出的处理
    根据《通知》规定，非沪籍职工劳动关系迁出本市的，如其已与外省市单位建立劳动关系并设立住房公积金账户的，按以下规定办理账户转移手续；如其尚未与外省市单位建立劳动关系，或已建立劳动关系但尚未设立住房公积金账户的，按以下规定办理账户封存手续。

    （一）办理账户异地转移手续
    审核要件及办理流程如下：

    1、审核要件

    （1）身份证明材料；

    （2）外省市户口本或户籍证明；

    （3）与本市单位终止劳动关系的证明；

    （4）建立劳动关系所在城市住房公积金管理中心出具的已设立住房公积金账户的相关证明（需包含个人和单位住房公积金账号信息、接收本市住房公积金账户资金的转账账户名称、账号、开户行等）。

    2、办理流程

    （1）住房公积金账户在单位的，凭上述证明材料和单位出具的《上海市住房公积金提取证明》，向建设银行住房公积金业务网点（以下简称建行公积金网点）提出账户转移申请；

    （2）住房公积金账户在“上海市公积金管理中心住房公积金集中封存专户”的，凭上述证明材料和区（县）管理部出具的《上海市住房公积金提取证明》和《入管封存户申请住房公积金提取审核单》，向建行公积金网点提出账户转移申请。

    建行公积金网点审核申请人证明材料无误后，应为其办理转账手续，转账账户以外省市住房公积金管理中心出具的证明材料所载住房公积金账户余额接收账户信息为准。

    （二）办理账户封存手续
    审核要件及办理流程按照《服务指南》执行。 

    四、对业务受理网点的要求与处罚
    各区（县）管理部和建行公积金网点应严格按照《通知》要求认真审查职工提供的提取证明材料，不得自行放宽审查条件，尤其对识别出的伪造、编造各类提取证明材料，必须及时中止提取行为。对无法确认真实性的提取证明材料，要及时向有关部门调查、取证、核实。

    各区（县）管理部和建行公积金网点在受理职工提取申请时，应做好对职工的违规行为风险及后果揭示工作。

    任何区（县）管理部和建行公积金网点柜面人员疏于职守或协助违规提取行为的，市公积金中心将予以通报等处理。

    五、对违规提取行为的处罚
    对伪造合同、出具虚假证明、编造虚假租赁等违规提取行为，市公积金中心将向职工工作单位通报，追回违规提取资金，取消该职工一定时限内提取住房公积金和申请住房公积金个人住房贷款资格。市公积金中心将相关信息依法纳入个人征信系统；对协助或自行造假进行违规提取的机构和人员，要严肃处理并依法向社会公开；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

    六、实施时间
    本通知自2015年12月1日起执行。

 

    请遵照执行。

 

    附件：《关于进一步加强住房公积金提取审核工作的通知》政策问答
 

 

上海市公积金管理中心
2015年11月18日 

