关于进一步加强住房公积金提取审核工作的通知》政策问答
	


	    《关于进一步加强住房公积金提取审核工作的通知》（沪公积金管委会[2015]11号，以下简称《通知》）已由市住房公积金管委会下发并公布。现就政策等有关问题解答如下：

 

    一、《通知》强调调查核实职工提取行为真实性的目的和意义是什么？
    答：《通知》强调调查核实职工提取行为真实性是为了确认职工自住住房的真实用途，保障住房公积金缴存职工的账户资金安全和可持续性，确保已获得国家税收优惠的住房公积金能真正支持职工的住房消费，防止违法违规提取住房公积金行为的发生，更好地维护广大住房公积金缴存职工的合法权益，依法履行好《住房公积金管理条例》赋予上海市公积金管理中心（以下简称市公积金中心）的管理职责。

 

    二、调查核实方式和时间是如何制定的？
    答：职工申请提取住房公积金符合规定条件的，市公积金中心应当自受理申请之日起三个工作日内作出准予提取或者不准予提取的决定。市公积金中心对职工提取行为的真实性有疑义的，应进行调查核实。关于调查核实方式和时间的制定，市公积金中心的主要考量如下：

    根据规范调查核实流程、提高调查核实回函率、留存书面调查核实结果的需要，市公积金中心制定统一由市公积金中心向有关部门发函的调查核实方式。

    由于市公积金中心与本市、外省市有关部门间收发函件的时间差异、有关部门协助调查核实所需的合理工作时间等因素，所以制定了“向本市有关部门调查核实情况的，调查核实时间一般为五个工作日，最长不得超过十个工作日；向外省市有关部门调查核实情况的，调查核实时间一般为十个工作日，最长不得超过二十个工作日。”

    在实际工作中，考虑到职工办理提取手续的需要，市公积金中心应及时发函、专人催收，尽力缩短调查核实周期。

 

    三、向有关部门调查核实情况未收到回函的，如何认定调查核实结果？
    答：在规定的调查核实时间内未收到有关部门回函的，市公积金中心将准予职工办理提取手续，但保留对违法违规提取住房公积金行为的追究职权。

    对伪造合同、出具虚假证明、编造虚假租赁等违规提取行为，市公积金中心将向职工工作单位通报，追回违规提取资金，取消职工一定时限内提取住房公积金和申请住房公积金个人住房贷款资格。市公积金中心将相关信息纳入个人征信系统；对协助造假的机构和人员，要严肃处理并依法向社会公开；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

 

    四、《通知》对缴存职工有什么要求？
    答：为维护住房公积金提取规则公平性，确保住房公积金资金安全，保障本市广大缴存职工权益，缴存职工应当按照本市住房公积金提取相关规定，以真实的住房消费行为和证明材料向市公积金中心提出提取申请。

 

    五、为什么规定同一套住房在一个自然年度内因交易可以提取一次？
    答： 根据国务院《住房公积金管理条例》，职工购买自住住房的，可以提取职工住房公积金账户内的存储余额。考虑到正常购买自住住房的职工不会频繁交易其所购住房，因此作出同一套住房在一个自然年度内因交易可以提取一次的规定，对广大遵从法规的住房公积金缴存职工正常合理提取并无影响。如该住房确因职工自住需要在一个自然年度内再次发生交易的，职工可凭证明自住需要的补充材料向市公积金中心提出申请。

 

    六、购房提取证明自住需要的补充材料是依据什么原则确定的？
    答：购房提取证明自住需要补充材料的主要依据以下原则确定：1、简便原则。正常自住需求一般会发生的费用，如申请人本人或配偶名下累计三个月以上缴纳该房屋水、电、煤中任一项公共事业费的凭证；2、真实原则。正常自住需求可能发生的行为，如申请人本人或配偶户口迁入所购房屋地址的相关证明；3、自住原则。因自住需求购买外省市住房的，房屋所在地一般应为申请人本人、配偶或子女户籍地或工作地；4、不额外增加职工成本。

 

    七、非沪籍职工离开上海后为何不能办理住房公积金账户销户提取？
    答：根据国务院《住房公积金管理条例》第四章第二十四条，“职工有下列情形之一的，可以提取职工住房公积金账户内的存储余额：（一）购买、建造、翻建、大修自住住房的；（二）离休、退休的；（三）完全丧失劳动能力，并与单位终止劳动关系的；（四）出境定居的；（五）偿还购房贷款本息的；（六）房租超出家庭工资收入的规定比例的。依照前款第（二）、（三）、（四）项规定，提取职工住房公积金的，应当同时注销职工住房公积金账户。”非沪籍职工离沪并不属于政策规定可以提取住房公积金账户存储余额的情形，因此不能办理销户提取。

 

    八、非沪籍职工离开上海后在外省市重新就业的，住房公积金可以接续吗？
    答：非沪籍职工劳动关系迁出本市的，且已与外省市单位建立劳动关系并设立住房公积金账户的，可以办理账户转移接续手续，以便职工在当地持续性享有住房公积金租赁提取、购房贷款等政策和服务。

 

    九、非沪籍职工离开上海后尚未重新就业的，住房公积金账户如何处理？
    答：住房公积金提取体现住房公积金支持职工住房消费的本质特性。因此，非沪籍职工离开上海后尚未重新就业的，其原单位应当自劳动关系终止之日起30日内为其个人住房公积金账户办理封存手续。待重新就业后，按账户转移接续办理。

 

    十、非沪籍职工住房公积金账户封存后，如发生自住住房消费可以提取账户内的存储余额吗？
    答：住房公积金账户封存期间，职工符合法规规定的住房公积金提取条件的，如在外省市购房、建造、翻建、大修自住住房、出境定居、离退休等真实需求的，可按有关规定办理提取手续。

 

    十一、非沪籍职工住房公积金账户封存后，是否可以在异地购房时申请住房公积金贷款或提取封存账户内的资金归还异地贷款本息？
    答：住房公积金账户封存期间职工异地购房还贷的，可凭所购住房的房地产权证、购房合同和购房全额发票等证明材料在购房总价金额内一次性提取账户内的存储余额。

    在异地购房还贷期间，如需按月持续性提取住房公积金偿还外省市银行贷款本息的，因全国各地公积金中心和贷款银行信息共享机制尚在建立过程中，为确保住房公积金资金安全，上海市公积金中心目前只能向异地公积金中心出具职工缴存证明以帮助职工在异地获得住房公积金贷款，目前暂时还无法办理异地购房分次还贷提取住房公积金业务。上海市公积金中心现正在研究完善异地购房分次还贷提取系统，争取尽早解决异地购房分次还贷提取住房公积金的技术问题。

    近期，住建部不断出台异地贷款等切实提高住房公积金使用效率的政策文件，预计不久将实现全国住房公积金信息联网，为开展异地购房还贷提取住房公积金业务提供信息帮助。正式实施该项业务时，我中心将面向全社会进行宣传，请予关注。

 

    十二、市公积金中心将如何执行《通知》?
    答：市公积金中心将严格贯彻落实《通知》。因执行《通知》内容涉及具体操作细节，市公积金中心正在根据本市实际情况抓紧制定操作细则，将于2015年12月1日前在上海住房公积金网上公布并实施。

 

    办理过程中如有疑问，可登陆上海住房公积金网www.shgjj.com或拨打住房公积金热线12329咨询。


